

# Οι Έλληνες του Παναμά



Έρευνα και επιμέλεια κειμένων:  
Δημήτρης Συμεωνίδης JP

## Μέρος Β'

**Σ**ύμφωνα με το Οικουμενικό Πατριαρχείο εδρεύουν στον Παναμά δύο Ορθόδοξες ελληνικές ενορίες  
Α) Ιερός Καθεδρικός Ναός Ευαγγελισμού της Θεοτόκου εν Παναμά. Catedral Ortodoxa Griega de la Anunciacion de Ia Theotocos. Ιερατ. Προϊστάμενος: Αρχιμ. Ελευθέριος Σταυρακαρίδης. Β) Ιερός Ναός Αγίου Αντωνίου εν Κολόν. Iglesia Ortodoxa Griega de San Antonio, Colon.. Ιερατ. Προϊστάμενος: Αρχιμ. Ελευθέριος Σταυρακαρίδης.

Η δεύτερη ενορία στο Κολόν σύμφωνα με πληροφορίες μας (epories.gr) πλέον δεν λειτουργεί. Πάντως στον Παναμά υπάρχει ιερέας και ενορία ζωντανή. Επιπλέον οι Έλληνες εκεί έχουν και δορυφορική σύνδεση με πολλά ελληνικά κανάλια και παρακολουθούν ζωντανά τις λειτουργίες.

Ο π. Ελευθέριος είπε ότι στον Παναμά ζούνε περίπου 120 οικογένειες Ελλήνων χώρα οι ομογενείς που έχουν αναμικθεί και έχουν χάσει κάπως την ταυτότητα τους. Στον Παναμά ωστόσο υπάρχει δυναμική ελληνική κοινότητα με εκκλησία, σχολείο και ελληνικά μαθήματα για τα παιδιά.

«Γενικά στη χώρα του Παναμά ζουν περίπου 1.500 Έλληνες. Οι Έλληνες στον Παναμά έχουν καταφέρει τα πάντα. Έχουν τα μεγαλύτερα σουπερ μάρκετ, έχουν τράπεζες, έχουν μεγάλα ξενοδοχεία, εταιρείες, ουρανοξύστες, εκπληκτικά εστιατόρια, επιχειρήσεις κερδοφόρες σε σημείο μάλιστα να χτίζουν ολόκληρα νοσοκομεία και να τα δωρίζουν στο κράτος του Παναμά. Μάλιστα οι Έλληνες κατάφεραν να φτάσουν έως και στη θέση του προέδρου της χώρας. Επίσης ο υπουργός Παιδείας τους ήταν Έλληνας. Διαδραμάτισαν επίσης σημαντικό ρόλο στην κατασκευή της διώρυγας του Παναμά.».

Αξίζει να αναφερθεί πως ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος, επισκέφθηκε τον Παναμά και το Μεξικό προσκεκλημένος των Προέδρων κ. Μαρτίν Τορίγιο και κ. Βικεντίου Φοξ και του Μητροπολίτου Μεξικού κ. Αθναγόρα τον Φεβρουάριο του 2006.

## Χαράλαμπος Τζανετάτος



Ο πρώτος δικαιωματικά είναι «ο Πατριάρχης» της Ελληνικής κοινότητας του Παναμά.



Ο κος Χαράλαμπος Τζανετάτος (Bobby) επίτιμος πρόξενος της Ελλάδας στον Παναμά, έφυγε από την Κεφαλονιά ένα νεαρό αγόρι 15 ετών στα πολύ δύσκολα χρόνια του εμφυλίου και έφθασε στον Παναμά χωρίς καν να γνωρίζει την ισπανική γλώσσα Ένας άνθρωπος που κρατάει μέχρι σήμερα αναμμένη τη φλόγα του ελληνισμού και την αγάπη του για την Ελλάδα.

Ένας γλυκός άνθρωπος γεμάτος ευγένεια και μια ελληνική ψυχή που κουβαλάει τη Κεφαλλονίτικη ζωντάνια σε μια χώρα που του έδωσε ευκαιρίες να δημιουργήσει.

Όταν πρώτο έφθασε ξεκίνησε να δουλεύει σε εστιατόριο αλλά σύντομα πέρασε στο εμπόριο. Πλέον έχει ένα επιχειρηματικό κολοσσό με πολυποικίλες επιχειρηματικές δραστηριότητες με βάση όχι μόνον τον Παναμά, το Μαϊάμι, αλλά και το Λος Άντζελες με μία τεράστια γκάμα προϊόντων και υπηρεσιών.

## Ένα σχολείο γεμάτο ΕΛΛΑΔΑ

Δημιούργημα του κ Τζανετάτου και το Ελληνικό Σχολείο με το όνομα ΑΘΗΝΑ Ένα σπουδαίο όραμα για μια παιδεία γεμάτη «Ελλάδα» γνώση και πολιτισμό στον Παναμά.

Ο κ. Τζανετάτος αγόρασε μόνος του 60 στρέμματα γης και έκτισε το ελληνικό σχολείο με νηπιαγωγείο, δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο και έχει σχέδιο να κάνει και πανεπιστήμιο.

Το «Ινστιτούτο Ατενέα» φέρνει κάθε χρόνο μαθητές- ελληνικής καταγωγής αλλά και ξένους- στην Ελλάδα για γνωρίσουν από κοντά το λίκνο του πολιτισμού. Ο ίδιος μάλιστα φιλοξενεί τους μαθητές σε δικό του ξενοδοχείο στην Αθήνα. Το σχολείο έχει 1500 μαθητές εκ των οποίων 200-300 είναι ελληνικής καταγωγής και οι υπόλοιποι αποκτούν Ελληνική παιδεία. Αξίζει να σημειωθεί πως το ελληνικό Κράτος απουσιάζει παντελώς από αυτή την πρωτοβουλία, αφού δεν στέλνει ούτε δασκάλους αλλά ούτε και διδακτικό υλικό στον Παναμά. Το ελληνικό σχολείο του



Παναμά είναι το μεγαλύτερο σε ολόκληρη τη Λατινική Αμερική και κατέχει κορυφαία θέση στην ιδιωτική εκπαίδευση της χώρας. Στο ιδιωτικό ελληνικό σχολείο «Atenea» διδάσκουν και δυο Έλληνες δασκάλοι, ο Άλκης Κόλλιας και η Κική Ανδριωμένου. (γεννήθηκε στον Παναμά από Έλληνες μετανάστες) Οι Παναμέζοι μαθητές ψάλλουν τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδας. Κάθε Δευτέρα όλοι οι μαθητές του ελληνικού σχολείου του Παναμά ψάλλουν το πρωί τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδας. Οι Παναμέζοι μικροί μαθητές έχουν μάθει τους στίχους του Εθνικού μας Ύμνου και τον ψάλλουν μαζί με τους δασκάλους και τους καθηγητές μπροστά από την ελληνική και την παναμεζική σημαία. Ο κ. Κόλλιας βρίσκεται στον Παναμά τα τελευταία 3 χρόνια. Για αρκετά χρόνια ζούσε στη Βενεζουέλα, από όπου αναγκάστηκε να φύγει λόγω της μεγάλης πολιτικής και οικονομικής κρίσης.

«Κάποια στιγμή με κάλεσαν και με ρώτησαν αν ήθελα να διδάξω στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο. Εγώ ασχολούμαι και με το θέατρο και τους διδάσκω για το ελληνικό θέατρο, την κωμωδία, την τραγωδία, γενικά στοιχεία», τονίζει ο κ. Κόλλιας. η Ελληνίδα δασκάλα, Κική Ανδριωμένου, οι μαθητές του ελληνικού σχολείου στον Παναμά διψάνε να μάθουν για την Ελλάδα, για τη ζωή στη χώρα μας και ανυπομονούν να ταξιδέψουν στην Αθήνα.

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

**Ο κ. Τζανετάτος αγόρασε μόνος του 60 στρέμματα γης και έκτισε το ελληνικό σχολείο με νηπιαγωγείο, δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο και έχει σχέδιο να κάνει και πανεπιστήμιο.**